

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Арбатского Михаила Спартаковича на тему «Управление инновационным потенциалом экономического развития регенеративной медицины как перспективной отрасли здравоохранения», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)

Рынок регенеративной медицины в России только начинает зарождаться, что усиливает актуальность представленной диссертации. Из представленного автореферата можно судить, что на текущий момент нет серьезных исследований и публикаций, посвященных состоянию отрасли регенеративной медицины. Тем не менее, постепенный переход традиционных методов лечения заболеваний к инновационным, как отмечает автор, неизбежен и требует предварительного ознакомления с особенностями распространения высокотехнологичных лекарственных препаратов, их производства, коммерциализации, влияния на показатели жизни и здоровья населения страны. Так, исходя из исследования, для биомедицинских клеточных препаратов характерен одноразовый прием, что кардинально меняет схему лечения и сокращает расходы по сравнению с существующим подходом, когда курсы лечения препаратом назначаются периодически, либо в течение всей жизни. Несомненно, именно это условие является ключевым с точки зрения оценки перспектив экономического развития отрасли регенеративной медицины, а оценка ее инновационного потенциала представляется важной и своевременной.

Исследование имеет классическую структуру, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным работам в Московском государственном университете. Актуальность исследования будет возрастать с каждым годом, так как интерес государства и общества к инновационным лекарственным препаратам растет, а имеющиеся подходы к лечению самых распространенных

заболеваний требует масштабного изменения. Выводы и результаты исследования соответствуют поставленным в работе цели и задачам. Выносимые на защиту положения соответствуют содержанию исследования и в полной мере отражают его суть.

Выявленные автором особенности управления инновационным потенциалом биотехнологических предприятий действительно отличаются от предприятий других отраслей. Одной из особенностей современных биофармацевтических предприятий является их расположение на территории особых экономических зон, что дает им существенные налоговые льготы и возможность участия в конкурсах на получение внутренних грантов. Для этих предприятий также характерны активные изменения структуры, выделение и реструктуризация, что связано с меняющимися ролями созданных ранее предприятий и необходимостью создания предприятий с новой ролью.

Важной частью диссертационной работы является исследование потенциала технологических инноваций в производстве продуктов регенеративной медицины. Учитывая сложность разрабатываемых продуктов, необходимо понимать, что для их производства необходимо использование прорывных инновационных технологий. При этом развитие самой регенеративной медицины может быть ограничено развитием необходимых для реализации этапов производства.

Несмотря на несомненные достоинства представленного исследования, в нем присутствуют дискуссионные вопросы.

Выявленные особенности управления инновационным потенциалом биотехнологических предприятий имеют незначительные отличия от уже известных, тем не менее прослеживается специфичность принимаемых мер по оптимизации их работы. Несомненно, при развитии отрасли регенеративной медицины и производства высокотехнологичных лекарственных препаратов будут развиваться и меры поддержки инновационных предприятий, которые возможно было бы детализировать в автореферате.

Новые появляющиеся технологии для забора, культивирования, хранения клеточного биологического материала предъявляют каждый раз новые требования к организации производственных площадок и промышленных линий, соответственно и сопутствующих финансовых расходов. В связи с оптимизируемым нормативным правовым ландшафтом также необходимо учитывать регулярное внесение изменений в производственный процесс.

Представляется, что работа выиграла бы, если были бы произведены соответствующие экономические расчёты, учитывающие различные группы рисков, в том числе приостановления производства в связи с меняющимися условиями, производственным процессом, требованиями нормативной правовой базы.

Указанные недостатки никак не влияют на положительное впечатление от представленного исследования на такую актуальную и новую тематику.

Таким образом, диссертационное исследование Арбатского М.С. соответствует требованиям к работам подобного уровня, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций).

Доктор экономических наук, доцент,
заведующий кафедрой государственного
и муниципального управления
факультета управления
Российского государственного
гуманитарного университета (РГГУ)

Андрей Борисович Ильин

11.05.2023

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет», факультет управления Института экономики, управления и права

Контакты: 8 (495) 250 71 82, dep_kgmu@rggu.ru.
125993, Москва, Миусская пл., д. 6, корп. 7, каб. 160.